

О ИСКРИЦКИХ Ев. А., Е. А., Н. Е. — в ОГПУ

ИСКРИЦКИЙ Евгений Андреевич, родился в 1872 в Черниговской губ. Окончил кадетский корпус, в 1892 — Павловское военное училище. Служил в артиллерийской бригаде и стрелковом арtdивизионе. В 1899 — окончил Николаевскую академию Генштаба, служил в штабе Московского военного округа и в Генштабе, с 1911 — военный агент России в Румынии в чине полковника. С 1914 — на фронте командир полка, дивизии и корпуса в чине генерал-лейтенанта, к 1917 — в чине генерал-майора¹. С 1918 — командир Новгородской дивизии в Красной армии, затем командующий 7-й армии, сражался против Юденича, в 1923 — вышел в отставку по состоянию здоровья. С 1924 — преподавал военные науки в Военно-Политехнической академии и Институте инженеров путей сообщения в Ленинграде. Женат на Елене Андреевне Искрицкой, в семье — два сына и дочь. 29 октября 1929 — арестован как «участник контрреволюционной офицерской организации». 12 апреля 1931 — приговорен к 10 годам ИТЛ и отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения (семья выслана).

ИСКРИЦКАЯ Елена Андреевна, родилась в 1870-х. Получила среднее образование. Вышла замуж за Евгения Андреевича Искрицкого, позднее генерал-майора, в семье — два сына и дочь. В 1931 — после осуждения мужа проживала с дочерью Натальей в Орле.

ИСКРИЦКАЯ Наталия Евгеньевна, родилась в 1890-х (отец, Искрицкий Евгений Андреевич, генерал-майор; мать Искрицкая Елена Андреевна). Получила среднее образование, работала в учреждении. Вышла замуж, в семье — двое детей (она глухая, общается с помощью детей). В 1931 — после осуждения отца арестована, позднее освобождена с ограничением проживания на 3 года (-6). Поселилась с матерью в Орле².

В январе 1932 — Наталия Евгеньевна Искрицкая обратилась с заявлением в ОГПУ.

<16 января 1932>

«В ОГПУ

От ИСКРИЦКОЙ Н. Е.

ХОДАТАЙСТВО

Мой отец, Евгений Андреевич ИСКРИЦКИЙ, арестованный 29/X - 29 г<ода>, приговором ОГПУ от 12/IV - 31 г<ода> сослан в концлагерь в Соловки, XI отделение, сроком на 10 лет.

Обвинялся он по статье 58-11.

Е. А. ИСКРИЦКИЙ, с самого начала возникновения Красной Армии вступил в ее ряды и работал над ее формированием, сначала под руководством тов<арища> ВОСКОВА, а затем т<оварищей> ГИТТИСА и ЛАШЕВИЧА, всегда ценивших его знания и горячее, преданное отношение к делу, как, будучи Начальником 2-й Новгородской дивизии, так и Командующим 7-й армии, под руководством взявшей Нарву и Псков от белых банд Юденича.

Уволенный в бессрочный отпуск по абсолютно расшатанному здоровью — больные легкие и порок сердца — Искрицкий, начиная с 1924 г<ода> и до момента ареста, состоял Преподавателем Военных Наук в

¹ Алфавитный указатель жителей Петрограда на 1917 год. — Петербургский генеалогический портал, 2005. Издательство ВИРД, 2005.

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 767. С. 131-132.

Военно-политической Академии им<ени> Толмачева и в Институте Инженеров Путей Сообщения в Ленинграде.

За научные труды по военному делу он имеет звание научного работника. Своей деятельностью вообще он всегда следовал заветам своего предка декабриста Д. Искрицкого.

Продолжительное заключение, известие о смерти 20-ти летнего сына от болезни сердца, недавняя тяжелая операция в области живота окончательно разрушили его здоровье, что при его преклонном возрасте (60) внушают серьезный страх за его жизнь.

Убедительно прошу и умоляю вникнуть в его безнадежное положение и вернуть совершенно больного человека, уже почти три года отбывающего тяжелое заключение.

Ответить прошу по адресу:

г<ород> Дмитров Московской области, улица Семенюка, 41.

Н. Искрицкая.

16/1 - 32 г<ода>»³.

Весной 1933 — Евгений Андреевич Искрицкий по ходатайству Помполита был досрочно освобожден по возрасту с ограничением проживания (-6)⁴. Поселился в Орле, где находилась его жена и дочь⁵. В 1937 — арестован, приговорен к 10 годам ИТЛ и отправлен в лагерь. В 1947 — освобожден и выслан в Чимкент, где в 1949 — скончался.

ИСКРИЦКИЙ Андрей Евгеньевич, родился в 1890-х (отец, Искрицкий Евгений Андреевич, генерал-майор; мать Искрицкая Елена Андреевна). В 1930-х — проживал с семьей в Ленинграде, работал в учреждении. В мае 1935 — выслан с семьей и сестрой Натальей в Атбасар Карагандинской области на 5 лет⁶.

Благодаря ходатайству заведующего юридическим отделом Помполита об инвалидности Натальи Евгеньевны Искрицкой, она была освобождена и вернулась к детям в Ленинград. В мае 1935 — выслана с семьей брата Андрея Евгеньевича, с которым проживала в одной квартире, в Атбасар Карагандинской области на 5 лет⁷.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 761. С. 52. Машинопись, адрес, подпись и дата — автограф.

⁴ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 767. С. 133-134; Д. 927. С. 1.

⁵ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1446. С. 120.

⁶ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 1382. С. 147; Д. 1447. С. 66.

⁷ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 1382. С. 147; Д. 1447. С. 66.